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Kalorimetrie und Warmeleitung
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Ein auf die Temperatur 04 = 100°C erwdrmter Aluminiumquader mit der Dichte pp =
2,72g/ cm? und den Kantenldngen ! = 5,0cm, b = 4,0cm und & = 2,0cm wird in Wasser der
Masse my = 200 g, mit spezifischer Warmekapazitit cwy = 4,19k]J/(kg K) und der Temperatur
Ow = 17,0°C gebracht. Nachdem das thermodynamische Gleichgewicht erreicht ist, betragt
die Temperatur 0 = 24,1°C. Bestimmen Sie die spezifische Warmekapazitdt des Aluminiums!

Die Warmekapazitit des verwendeten Kalorimeters ist C = 209 J/K.
[3 Punkte]

In einem Kalorimeter mit vernachladssigbar kleiner Warmekapazitit befindet sich Eis der Masse
my = 200 g im Temperaturgleichgewicht mit Wasser der Masse m, = 300 g. Nun wird i) Wasser
bzw. ii) Wasserdampf jeweils mit Siedetemperatur 65 = 100°C und der Masse m3 = 100g
zugegeben.

Wird das Eis vollstandig geschmolzen? Wenn ja, welche Temperatur hat dann die im Kalorimeter
vorhandene Wassermenge? Geben Sie weiter die Gesamtmasse des im Kalorimeter befindlichen
Wassers und Eises im thermodynamischen Gleichgewicht an.

Verwenden Sie fiir Thre Berechnungen fiir die spezifische Warmekapazitit des Wassers cyy =
4,19k]/(kg K) und fiir die spezifische Schmelz- bzw. Verdampfungswéarme q; = 333 k]J/kg und
7o = 2,26 M]/kg.

[4 Punkte]

In ein GefdfS mit Warmekapazitit C = 209]/K befindet sich Wasser der Masse my = 100g
und der Temperatur Ow = 95°C (cw = 4,19k]/(kgK)). In das Wasser wird nun eine Eisenkugel
der Masse mg = 35g und der spezifischen Warmekapazitit cg = 465 J/(kg K) gebracht. Dabei
verdampft Wasser der Masse mp = 3,0g (Verdampfungswéarme qgp = 2,26 MJ/kg). Welche
Temperatur hatte die Eisenkugel?

[4 Punkte]

Eine bestimmte Menge Eis (Masse mg = 100 g, spezifische Warmekapazitatcg = 2,09 kJ/(kgK),
spezifische Schmelzwiarme gs = 334k]J/kg) wird in ein Messingkalorimeter (mye = 250g,
cme = 0,385k]/(kg K)) gebracht, das Wasser der Masse my = 300g (cw) der Temperatur
Ow = 90°C enthadlt. Als Mischtemperatur wird eine Temperatur von 49° bestimmt. Welche
Temperatur hatte das Eis?

[4 Punkte]
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Reinstaluminium hat bei 6y = 0°C eine spezifische Warmekapazitiat von ¢y = 0,881 kJ/(kgK)
und in der Ndhe des Schmelzpunktes 05 = 660°C von cs = 1,256 k]/(kg K); dazwischen kann
eine lineare Temperaturabhdngigkeit angenommen werden. Die spezifische Schmelzwérme be-
tragt gs = 397 kJ/kg. Welche Heizleistung muss ein elektrischer Laborofen mindestens haben,
um eine 1 kg schwere Probe Reinstaluminium der Temperatur 6; = 20°C in 15min zu schmel-
zen?

[6 Punkte]

Stationdre Warmeleitung

Eine Hauswand besteht aus einer I; = 25cm dicken Ziegelmauer mit der Warmeleitfahigkeit
A1 = 0,70W/(mK) und einer [ = 5cm dicken Auflenisolierung mit der Warmeleitfahigkeit
Az = 0,06 W/(mK). Man ermittle den Temperaturverlauf in der Hauswand (bitte grafisch
darstellen) und den durch die Wand pro Flicheneinheit fliefenden Warmestrom (also die
Wirmestromdichte), wenn die Innentemperatur 6; = 18°C und die Auflentemperatur 0, =
—18°C betragt. Wie dndert sich der Temperaturverlauf in der Hauswand, wenn die Isolierschicht
innen anstatt auflen angebracht ist (bitte ebenfalls in Ihre Grafik einzeichnen)? Wie grof3 ist in
diesem Fall die Warmestromdichte?

[6 Punkte]
Gesamt: 27 Punkte



